

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年6月 16 星期三

辛丑年五月初七

A13

今日关注

羊城晚报记者 梁正杰

高考终于结束了，考生从心理上并没有真正放松，随之而来的对考试结果和志愿录取的忐忑不安，以及由此带来的种种心态变化和行为表现，是所谓的“后高考心理”，尤其需要家长、学校和社会的密切关注。



高考结束，家长在校门口和孩子合影 梁平 摄

## 多看正面信息能让人保持乐观与信心

佛山二中副校长黄丽告诉记者，近日学校对学生发出假期指引，要求学生自觉遵守疫情防控各项规定，加强个人卫生防护，减少外出和聚集。尽早接种疫苗，如身体出现不适症状要及时告知家长，规范就诊并按规定向所在社区报告。

中山大学中山医学院学生身心健康辅导中心负责人、广东省心理咨询师协会常务理事张雪辉提出：首先，不要轻信社交媒体的不实传言，要从正规渠道了解疫情消息和各项注意事项，做到不信谣，

不传谣；其次，防护措施也很重要，要做到少出门、少聚集、少扎堆、勤洗手、戴口罩等，切断病毒传播途径；最后，要有信心。

佛山市12355青少年综合服务平台负责人、高级沙盘游戏心理咨询师欧春华认为，情绪会在人与人之间传播，多看正面的信息能让人保持乐观与信心，保持身心健康。广州学而思培优高考研究中心负责人苏思河提出，采取分散注意力的方法，把注意力分散在其他情绪上，比如去学习掌握一种新的技能；或者与他人分享一部电影的观后感；和父母一起谈心等。尽量每天让自己的生活丰富起来，就必然会有新的动力去完成这些目标。妥善处理消极情绪，采取比如自我调节包括呼吸的调整、瑜伽练习、合理适量的运动等方式来消除影响。

## 佛山南海公安“软硬”兼施实现立体化反诈

文/图 周哲 南公宣

近年来，电信网络诈骗犯罪活动呈多发高发态势，在佛山南海，今年1月—5月，电信网络诈骗案件占了全区刑事案件的近一半。

今年4月，南海区《关于重点整治电信网络诈骗违法犯罪专项行动方案》发布，南海公安在利用“国家反诈中心”App、96110反诈热线等“硬货”加强预警劝阻的同时，深入推进线上线下相结合、五位一体反诈宣传模式。佛山市反诈骗中心南海分中心副主任梁世全介绍，在南海公安立体化反诈工作背景下，今年1月—5月，南海区电信网络诈骗警情相较于去年同比下降6.07%。

### 及时预警劝阻，为电信诈骗按下“暂停键”

今年5月，南海市民万女士突然接到一通自称是××市公安局的电话，对方告诉万女士她涉嫌洗黑钱，需要配合调查，并让万女士发送一条手机验证码给他们。就在万女士准备发送验证码给对方的时候，南海公安反诈民警及时到达，告诉万女士对方是电信诈骗团伙，劝阻了万女士。

万女士的遭遇是近年来电信网络诈骗案件高发的缩影，南海公安分局刑侦大队副中队长涂伟介绍，常见的电信网络诈骗类型主要有兼职刷单诈骗、冒充同事或好友诈骗、冒充公检法电话诈骗、婚恋交友类诈骗、网络贷款诈骗等等。今年1—5月份，佛山南海公安共侦破电信诈骗案件383宗，抓获嫌疑人555人。

为了及时预警劝阻，减少潜在的电信

## 预警劝阻“硬货”不停 多样宣传“干货”满满



南海公安持续推广“国家反诈中心”App，市民争相扫码下载

网络诈骗案件发生，南海公安通过全国统一反诈预警咨询热线96110向事主发送预警劝阻短信近50万条，拨打劝阻电话近12万人次，上门劝阻3000多次，当面劝阻事主3600多人次。

### 线下发动社会力量 营造全民反诈氛围

今年4月，一场别开生面的反诈宣传活动在南海区九江镇展开，平安南海大巡讲讲师、党员志愿者、反诈民警一起走进出租屋、村内市场、商铺、厂企等开展反

诈宣传活动。这是南海公安在全区开展的“我为群众办实事”主题反诈宣传志愿活动，该活动也是南海公安今年线下诸多反诈宣传活动亮点之一。

南海公安平安南海大巡讲讲师、南海公安分局指挥中心宣传办副主任古嘉强介绍，南海公安已经与三大通信运营商达成合作，有奖反诈知识问答、我为反诈代言H5等反诈趣味新媒体作品不断上线。同时通过大量案例宣讲、法律法规科普、反诈防骗讲座等活动，让反诈防骗知识入脑入心。

同时，南海公安联动南海社联九大社

佛山召开安全生产工作视频会议

## 全面深入开展安全隐患大排查大整治

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：佛山安全生产工作视频会议14日召开，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述特别是对湖北十堰市张湾区艳湖社区集贸市场燃气爆炸事故作出的重要指示精神，认真贯彻落实全省安全生产工作视频会议部署要求，进一步研究部署全市安全生产工作。市委书记郑柯出席会议并讲话，市委副书记、代市长郭文海主持会议。会议以视频会议形式开至各区。

郑柯强调，要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，牢牢守住安全发展这条底线，切实保障人民群众生命和财产安全。要坚持全覆盖、零容忍、严执法、重实效，全面深入细致开展安全隐患大排查大整治，全面摸清各行业领域安全隐患和薄弱环节，推动检查与整改有机衔接，对排查发现的风险隐患逐一落实整改措施，落实安全生产严格执法，确保全部整改到位。

郭文海表示，各区各部门要深刻认

识做好安全生产工作的重要性，落实好省、市视频会议精神，对重点行业领域开展全面排查整治，列出问题清单，逐个进行整治，全力维护佛山平安稳定。要高度重视燃气领域安全，对燃气管道位置、走向等情况做到心中有数，防止随意施工挖破管道，引发安全事故。要通过发放安全生产责任通知书，督促企业严格落实安全生产主体责任，提高企业安全生产管理水平。

## 三水首批“一针法”新冠疫苗接种完毕

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员三宣报道：目前，佛山市三水区首批超1.5万剂的康希诺腺病毒载体疫苗已接种完毕。

值得一提的是，6月8日，全程只需要打一针的疫苗在三水正式开始接种。首批疫苗安排在三水区人民医院新冠疫苗接种点开展接种。该疫苗由上市公司康希诺生物和解放军军事科学院军事医学研究院生物工程研究所院士陈薇团队合作研发。康希诺所采用的疫苗研发路径为“腺病毒载体技术”，该技术通过让免疫细胞熟悉新冠病毒的进攻模式，然后产生对应的抗体以此达到免疫效果。

据介绍，“一针法”腺病毒载体疫苗和在国内的两针法灭活疫苗接种效果相似，均获得国家药监部门批准附条件上市使用，安全性、有效性都是有一定临床试验数据支撑，但两者的技术路线有所区别。腺病毒载体技术是通过技术手段将新冠病毒S蛋白基因“替换”腺病毒特定基因片段，在进入人体后可产生S蛋白，S蛋白“诱惑”免疫系统反应，能够表达出新冠病毒的蛋白抗原，刺激人体免疫系统产生抗体。

据三水区疾病预防控制中心介绍，一针疫苗和两针疫苗主要是品种不同，生产的工艺不同，一针剂全程免疫只接种一剂，接种对象的话一针剂的暂时只适合18—59岁的人群，大于60岁的暂时都不建议使用这个疫苗。

“一针法”新冠疫苗的注意事项与其他新冠疫苗一致，接种后出现的不良反应和其他新冠疫苗一样，主要都是出现接种部位的红肿、肌肉酸痛、发热、乏力、恶心、头痛等情况。区疾控中心建议，接种腺病毒载体疫苗后要多喝水，清淡饮食，注意休息，并保持接种清洁。

三水区疾控中心还提醒，患急性疾病、慢性疾病的急性发作期、严重慢性疾病、过敏体质和发热者等需慎用，必要时经医生评估后延缓接种。特别要提醒的是，HIV感染者、硬皮病、皮肌炎和红斑狼疮等自身免疫系统疾病患者现阶段不建议接种。此外，现阶段建议用同一个疫苗产品完成接种。接种过1剂灭活疫苗的，建议使用灭活疫苗完成全程接种。已经接种完2剂灭活疫苗的，暂不建议使用腺病毒载体疫苗加强。

对于个人而言，接种疫苗后产生保护性抗体需要一定的时间，市民在打完疫苗后，仍需继续做好“勤洗手、戴口罩、勤通风、一米线”这“防疫四件套”。

南海制定发布全省首个餐饮业疫情防控团体标准

## 外卖外送餐食要加“食安封签”

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，由南海区市场监督管理局具体指导、南海区餐饮服务行业协会和南海区餐饮业协会联合制定的全省首个《餐饮行业新冠肺炎疫情防控指南》(以下简称《指南》)团体标准正式发布，迅速填补了该领域团体标准空白，有利于推动餐饮行业疫情防控标准化、规范化，助力疫情防控。

《指南》从餐饮行业新冠肺炎疫情防控的基本要求、营业场所环境要求、服务提供要求、人员管理、营业场所管理、设备设施管理、采购进货管理、外卖和应急处置等各环节、各方面提供了建议和指导。比如，服务提供要求提出，餐饮服务单位入口处应配备体温检测设备、消毒剂、口罩，专人对进店顾客进行体温测量和手部消毒。餐饮服务单位在店内外候餐区、取餐区、结账区等人员易聚集区域可划设“一米线”；外卖外送餐食要加“食安封签”；对于合餐顾客，提供“一菜一公筷、一汤一公勺”，公勺公筷宜采用不同颜色、材质或突出标识等方式进行区分；积极推广分餐制用餐。

同时，《指南》充分考虑到疫情的反复性、复杂性，从常态化防控和突发事件应对两大方面作了指引。在新冠肺炎常态化防控时期，《指南》规范了员工管理、经营场所和设施设备的消杀程序、采购及进口冷冻食品要求，增加了具体指引，提升了可操作性。

为应对新冠肺炎疫情突发事件，《指南》还增加了《新冠肺炎疫情防控应急预案》，为餐饮企业应对新冠肺炎疫情突发事件做出了参考和指引。其中，应急预案明确，在就餐场所发现消费者和工作人员有发热、感冒、咳嗽等呼吸道感染轻微症状时，应积极引导现场并提醒其及时到医院就诊。而在就餐场所发现消费者和工作人员有发热、感冒、咳嗽等呼吸道感染严重症状或现场昏迷时，应立即将患者转移到单独隔离区，并做好个人防护措施；并对后续的监测救治、暂停餐饮服务、核酸检测、流调消毒处置等做了详细的要求和指引。

南海区市场监管局相关负责人指出，下一步，南海区市场监管局将指导行业协会加大团体标准的宣贯，规范餐饮企业开展疫情防控，切实提升餐饮企业疫情防控水平，降低新冠肺炎疫情在餐饮环节传播的风险。

湾区新闻部主编/责编 李斯睿

美编 刘栩 / 校对 黄文波